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Technikai obstrukezió.
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ö többet várt az erős kéztől, mint a 
i türelemtől s abból a makacsságból kö­

vetkeztetve, amelylyel indítványának sar- 
! kalatos pontjához, a házszabályok végle-
I ges reformjához ragaszkodik, úgy látszik, 
I neki más egyéb kell, mint a törvényes 

ujonezozási felhatalmazás.
Pedig ez a más egyéb most már az 

ujonezozási felhatalmazással együtt na- 
i gyón kétséges.

Első pillanatra úgy látszott, hogy in- j 
ditványának békéltető hatása lesz. Úgy 
megdöbbentette komoly politikusainkat az 
alkotmányos parlamenti tárgyalásnak a 
fenyegető veszedelme, hogy annak elhá­
rítására készek voltak beszüntetni min­
denféle harezot, csak egy feltételt állítot­
tak cserébe — a házszabályok végleges 
reformjának elejtését. Ámde Tisza nem • 
volt hajlandó teljesíteni ezt a feltételt. Ö 
nemcsak mostanra akar rendet csinálni, 
hanem egyszer s mindenkorra lehetetlenné 
akarja tenni az obstrukeziót.

Ebbe pedig nem hajlandó belenyu­
godni az ellenzék. Jöhet idő, mikor nem­
zeti szempontból szükség lesz erre a par­
lamenti fegyverre.

Ez azután oly éles ellentétbe helyezte 
a fenyegető veszedelem hatása alatt im­
már megint egyesült ellenzéket, hogy nem 
is a rendes obstrukezióhoz, hanem a leg- 

i rendkivülibb fegyverhez a technikai ob- 
i strukezióhoz folyamodott, melylyel állitó- 
; lag még azt is lehetetlenné akarják tenni, 
I hogy a miniszterelnök megindokolhassa 

hírhedt indítványát.
Így készül a nagy csatára az ellen­

zék, mely a mai napon már megkezdette

l—a.) Tisza indítványának van már 
egy pozitív eredménye.

A múlt héten mielőtt beadta volna 
Tisza ismeretes házszabály-indítványát, be­
lezték az ujonczjavaslatok általános vi­
táját, sőt négyen már a zárbeszédeket is 
elmondották. Úgy állott a dolog, hogy 
egy-két nap alatt véget ért volna a rész­
letes tárgyalás is és márczius közepén 
megkezdhették volna országszerte a soro­
zást is.

Másfélév óta várakoznak erre minden­
felé. Fejérváry, Kolozsváry és Nyiry mi­
niszterek egymásután adták ki a rende­
leteket a sorozás elhalasztásáról abban a 
tudatban, hogy a kitűzött lesutolsó ter­
minuson sem lesz megtartható a sorozás. 
És most megkapták volna erre a felha­
talmazást — csak egy ^eti türelme lett 
roma még Tiszának.

De elfogyott a türelme éppen a leg­
rosszabb időben. Négy hónapig tudott 
vaui ölbe tett kézzel — egy hétig nem 
tuuott. Pedig ez az egy hét mondhatat- 
lanul sokkal ért volna fel.

Elődei Széli és Khuen-Héderváry nem 
tudtak semmi eredményi felmutatni, neki 
sikerült volna bemutatni a felség előtt 
az első kézzel fogható eredményt — az 
ujonezozásra szóló parlamenti felhatalma­
zást, — ha még egy hetet várt volna.

Rossz órában hagyta el a türelme Ti­
sza István grófot. Keservesen fizeti meg 
az ország.

a technikai obstrukezió alkalmazását.
Tisza pedig szintén fegyverkezik, de 

egyelőre nem árulja el terveit.
Rosszkor, nagyon rosszkor adta be 

Tisza indítványát a parlamenti házszabá­
lyok megszorítása ügyében. Még ugyan 
nem tavaszodik, de márcziusi szellő fuj- 
dogál, ez pedig nem a kényuralomnak, 
hanem a szabadságnak a szellője.

Tartunk tőle, hogy e márcziusi szellő­
ben nagyon felszabadulnak a szenvedé­
lyek s akkor aztán nem fogja tudni többé 
megfékezni azokat az sem, aki vakme­
rőén felkeltette a szenvedélyek tüzét.

Széli éí Andrássy kihallgatáson (?)
A fővárosbin hiro jir, hogy a király leg­

közelebb Széli Kálmánt és gróf Andrássá Gyu­
lát kihallgatáson fogadja. Gróf Andrássy állító­
lag már holnap Bécsbe utazik.

Héderráry lemondása
Mmden napnak megvan a maga szenzá- 

cziója. A tegnapi napon Héderváry gróf, ő fel­
sége személye körük miniszter csinált meg­
lepetést.

Az egész ország megnyugodott már abban, 
hogy nem mond le a mandátumáról, — • ime 
ma Peresei elnök váratlanul bejelentette Hé- 
dorváry lemondását. A képviselőbáz meglepet­
ten hallotta ezt a bejelentést és sokan azt hit­
ték, hogy Héderváry egyáltalán nem akar man­
dátumot vállalni. Elég neki a miniszterség is.

A temesi képviselők éppen olyan megépí­
téssel hallották a lemondást. Tudósítónk meg­
kérdezte Lendl Adolf temesrékási képviselőt, 
hogy fel fog-e lépni újra Héderváry Temes­
váron ?

— Nem tudom, de azt hiszem, igen.
— Megválasztják-e újra ?

* „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

‘Pirisból Japínbt
- Utl.ifA». -

Jött azután a szállónak igazgatója tiszte­
legni és az útlevelet átvenni Ért és tűrhetően 
beszél franciául. Megerősíti, amit amúgy is 
tudtam, hogy t. i. a vonat Irkutsek-ba. holnap 
vste 8 órakor indul. Előadtam neki, hogy szeret­
ném ma estig a város környékét megtekinteni, 
magát a várost pedig holnap. Azt ajánlotta, 
hogy ránduljak föl a Barát-hegyre, ahonnan 
gyönyörű a kilátás. Mig elfogyaszték egy csésze 
kávét, befogatott a vendéglő hintójába; a fize­
tés 4 rubel volt.

Másfél óra múlva fönt voltam a befásitott 
hegynek nyaralói között. A hegyet a várostól 
a Maszkba folyó választja el.

, A vendéglőbe 9-kor értem vissza; az ut­
cákon 10 órakor még nem égtek a lámpák, 
mert oly világos volt, hogy olvasni lehetett.

Mikor le akartam piheni szörnyen megle­
pett az ágynak szegényes állapota. Szalmazsák, 
erekalj, lepedő, paplan nem volt benne; mind- 

ezt pótolta egykét deszka ócska szőnyeggel le-
... *t Katii. II if terjesztés Lapjai márcziusi filze- 

teritve; utóbbi erősen bagaria szagu volt. En­
nek az lehetett oka, hogy nem húzták le csiz­
máikat, akik ebben az ágyban előttem háltak. 
Az orosz és szibériai vendéglők ágyai mindenütt 
igy vannak megvetve. Fölvilágositást a szi­
bériai vasúton adott egy ur, aki igen jól beszélt 
franciául.

— Hogy igy vetik, úgymond, az ágyat, az 
elővigyázatból történik. Mikor az orosz lefekszik, 
sokszor elfelejti ruháját és csizmáit levetni; nincs 
akkor annyira magánál, hogy eszébe jutna a 
paplant fölemelni és alája bújni; beledől az 
ágyba, ha nem mások cipelik oda. Csak mi­
kor fölébred, tudja meg, hogyan kellett volna 
lefeküdni.

Nem valék ugyan orosz állapotban, mégis 
jól aludtam, dacára a kemény deszkának és a 
bagaria szagu szőnyegnek. Mikor fölébredtem, a 
szoba egészen világos volt hajnali 2 órakor; el­
aludtam megint 6 óráig.

Junius 5. Elegei tevén papi kötelessé­
geimnek, nyolckor reggeliztem; utana bérkocsira 
ültem, hogy fölkeressem az orosz-kinai bankói, 
a szibériai vasút pályaházát és a Kremlt.

Az orosz-kinai bank tisztviselője jól be­
szélt franciául; a pénzváltás után beszélgetvén, 
fölemlitém, hogy este a szibériai vonattal uta­
zom el.

— De van-e már jegye?
«Még nincs, de innen megyek váltani.»
— Evvel már elkésett. Egy úrnő általunk 

rendelt, de azt a feleletet kaptuk, hogy a mai 
vonatra már nincs jegy.

Arra kértem ezt a jó urat, irja föl papírra 
hogy 11. osztályú jegyet akarok váltani a mai 
vonatra Irkutszk-\g. Rögtön hajtattam az állo­
másra; az első pénztárnál előmutattam íráso­
mat, de onnan más pénztárhoz küldtek; itt a 
pénztárosnő papirom elolvasása után mondta is, 
mutatta is, hogy II. osztályú jegy nincs; de volt 
még egy I. osztályú jegye. így és ezért lettem
1. osztályú utas.

Miután nevemet és foglalkozásomat beje­
gyezték, mentem bérkocsimon megnézni a 
Kremlt.

A palota főkapujának egyik sarka utcára 
néző kápolna; a bérkocsis megállt előtte elvé­
gezni ájtatosságát. A kapualj mély bolthajtás a 
várfalnak vastagsága miatt. Az igen nagy ud­
varnak mélyén megláttam a hírneves mosz­
kvai harangot, mely téglából épített kerek fal­
állványon pihen. Több nagy harangot láttam, 
de ekkorát nem. Az a furcsasága, hogy nem 
szólt soha és nem is fognak vele harangozni 
soha. Súlya 196,464 kg., átmérője 7'47, magas­
sága 6’82 m. Öntötték 1733-ban. Száz évig ott



2 TISZÁNTÚL (56 az) 1904. márczius 9

— Azt sem tatom, de annyi bizonyos, hogy 
ha fel is lép, erős küzdelme lesz és nincs ki­
zárta, hogy megbukik.

— Ki lesz az ellenjelölt je és milyen párta 
ember ?

— Pártonkivüli ellenzéki. Nem vagyok föl­
hatalmazva, hogy a nevét megmondjam. Olyan 
férfin, akiben nemcsak az ellenzéknek, hanem 
az elégedetlen kormánypártiaknak bizalma ia 
összpontosul.

— Van-e az ellenzéknek Temesvárott nagy 
tábora ?

— Most már igen. A jelen esetben pedig 
azt is számításba kell venni, hogy a polgárok 
méltán neheztelnek Héderváryra, mert az egész 
képviselősége alatt feléjük se nézett.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, márcs. 8.

A mai ülés érdekessége, hogy Héderváry 
grót lemondott képviselői mandátumáról s ez­
zel lemesvárott uj választásnak veti alá ma­
iit. Ezzel egy sokat vitatott közjogi kérdés 
dőlt el azok javára, akik a lemondás szüksé­
gét vitatták.

A technikai obstrukezió folyamatban van. 
Holló Lajos egy, Lengyel Zoltán tizenkilencz 
mődositást nyújtott be a jegyzőkönyvböz.

Ezek elintézése után az öreg Madarász 
as idegen mandátum szó ellen indított had­
járatot és a magyar weybtsd levelet ajánlotta 
helyébe, ügron Gábor arról kért felvilágo­
sítást, miért hívnak a központba 240 markos 
csendőraltisztet azonnali szolgálatra. Talán a 
Ház szabadságának leverésére. A többség ne­
vetett és azt kiáltotta:

— Rémképi
Tiara gróf azonban hallgatott.
Ezután névszerint szavaztak Lengyel Zol­

tán tegnapi Rákóczi-inditványára, majd mikor 
ezt elvetették, Holló Lajos, Molnár Jenő és 
Lovászy Márton a politikai helyzetről kívánt 
nyilatkozni, de az elnök ezt nem akarta meg­
engedni, mire Molnár és Lovászy kérelme fö­
lött névszerint szavaztak. így működik az 
obstrukezió a megállapított baditerv szerint.

Elnök: Perctel Dezső.
Megnyitván az ülést, felolvastatja a múlt 

ülés jegyzőkönyvét.
Holló Lajos: Neházményezi a jegyzőkönyv 

ama kitételét, hogy »Rákóczy hamvainak visz- 
szaszállitása* kéri, hogy e helyett >hazaszálli- 
tása« kifejezés vétessék fel.

Daróczy Aladár: Konstatálja, hogy a jegy­
zőkönyvben mindenütt hazaszállítás áll, csak 
ott, ahol Hock János indítványa van ssóazerint 
felvéve, ott használták a valóságnak megfele­
lően a visszaszállítás kifejezést.

Elnök: Nem is lehetett a jegyzőnek más­
képpen eljárni, minthogy Hoek János indítvá­
nyát, ha még hibás kifejezést tartalmaz is, he­
lyes, eredeti szövegben vette fel a jegyző­
könyvbe.

Technikai obsirnkcaló.
Lengyel Zoltán a jegyzőkönyv felvételében 

az utóbbi időben határozottan javulást konsta­
tál (Derültség.) Mégis a rend kedvéért kényte­
len a mai jegyzőkönyvből 12 stiláris és 9 más 
módositványt benyújtani.

Elnök: A jegyzőkönyvhöz senki sem kí­
ván szólani, a vitát bezárja.

Következik 3 határozathozatal.
Holló Lajos: A jegyző felvilágosítására in­

dítványát visszavonja.
Elnök: ügy találja, hogy a Lengyel Zol­

tán által ma benyújtott módosítások között 
sok olyan van, amelyek felett a Ház már ko­
rábban határozott és a házszabályok 238. sza­
kasza értelmében újból határozni nem lehet.

felkiáltások a baloldalon: Melyek azok ?
Elnök: Az első módosítás szerint »az év­

szám, 1904, szóval írandó*, e tárgyban már ha­
tározott a Ház.

Lengyel Zoltán: A házszabályok e ma­
gyarázata ellen tiltakozik, de végre is vissza­
vonja erre vonatkozó indítványát.

A második indítványról való döntés előtt 
az obstruálók szünetet kértek. Elnök az ülést 
5 perezre felfüggesztette.

Szünet után Lengyel összes indítványait 
szavazás utján elvetette a Ház.

Ezzel a jegyzőkönyvet hitelesítették.
Elnök jelenti, hogy Khuen-Héderváry 

Károly gróf temesvári mandátumáról le­
mondott.

Madarász József kéri az elnököt, hogy 
máskor mandátum helyett megbízólevélről be­
széljen.

ügron Gábor napirend előtt szólal fel a 
miatt, hogy a csendőrségtől altiszteket tobo­
roznak 1800 korona fizetéssel, szolgálatra és 

egyszersmind arra is figyelmeztetik őket hn 
elszántságot kivannak tőlük. 240 csendőra? 
tisatet akarnak elvonni a magyar csendőr^.' 
tői. Mivel azt a 240 markos legényt a magva 
parlament megfékezésére is felhasználhatják 
felvilágosítást kér az ügyről a honvédelmi mi 
Dísztértől.

A honvédelmi miniszter nem volt jelen 
igy a felszólalás válasz nélkül maradt. *

Ezután a Ház áttért a napirendre. Nér 
szerinti szavazással elvetették Lengyel Zoltán 
inditvánáyt, melyet a ház tegnapi ölégé. 
ben Szilágyvármegye felirata kapcsán tett.

Ac ujoBccjavaalat 
tárgyalása előtt

Holló Lajos a házszabályokhoz kér azét 
hogy a politikai helyzetről nyilatkozhassál.

A Ház többsége nem adta meg az en­
gedélyt.

Molnár Jenő ugyancsak e czimen kér a 
Háztól engedélyt fölszólalásra. Az ellenzék nér- 
szerinti szavazást kért. A többség a felszóla­
lásra az engedélyt nem adta meg.

Lovászy Márton szintén e czimen kér föl- 
ssólalásra engedélyt a Háztól, a többség nem 
adja meg.

A japán-orosz háború.
Wladiwosztok hamarább fog elesni, amt 

Port-Arthur, daczára annak, hogy oztromát egy 
hónappal később kezdték meg a japánok, ki 
oroszok ugyanis elhanyagolták ezt a hadi kikö­
tőt, az erődökben ócska ágyuk vannak, nagyobb- 
számú helyőrség számára nines hely beunfik. 
— Még mielőtt összeütközésre kerülne a sor a 
szárazföldön, Port-Arthur és Wladiwoeztok való­
színűleg a japánok keiében lesz s ezzel övéké 
az egész tenger, az egész tengerpart.

A ezárazföldön az előkészületek koloeazálií 
munkáját végzik a hadviselő felek. Vasutakat 
építenek sok száz kilométernyi hosszúságba: 
melyeken már a legközelebbi napokban met- 
kezdik a szállítást. Egéaz Kelet-Azsiában ször­
nyet roisz as időjárás, óriási fagyok és hava­
zások vannak.

Wladiwostok ostroma.
London, márczius 8. A Standardnak 

Pétervárról tegnapi kelettel azt táviratonák, 
hogy a lap pétervári tudósítója arról értesül, 
hogy Miklós czár táviratot kapott, melyben 
az áll, hogy a japánok egész nap ostromolták

hevert, ahol öntötték, mert csak 1836-ban emel­
ték a mostani állványra. Tulajdonképen már 
nem is harang, mert darabokra fűrészelték, 
hogy méreteit látni lehessen; a darabok ösz- 
szeillesztvék, de egy ott hever a földön, hogy 
a vastagságot meg lehessen Ítélni. A téglából 
épült állvány ajtaján be lehet lépni a harang 
alá; ott eszi a rozsda a két nagy vas szivet is.

Mellőzöm Moszkva nevezetességeinek leírá­
sát; megtették ezt mások sokkal jobban. Csak 
egy tapasztalást említek. Igen sok itt a ká­
polna Jézus, Mária és a szentek képeivel. 
Akik gyalog vagy kocsin elmennek ilyen ká­
polna előtt, kalapot emelnek, meghajtják ma­
gokat és keresztet vetnek; igy cselekszik a nap­
számos és a tábornok; egyik sem szégyenli 
vallását.

III. Moszkvától Ázsia határáig.
A szibériai vonat este félkilenckor indult.
A vonat igy volt összeállítva: 1. gőzgép 

szerkocsival, utóbbi megrakva kőszén helyett 
fával; 2. a kocsik számára villanyosságot fej­
lesztő gép; 3. étkező; 4. három I-ső, 5. egy 
Il-ik osztályú kocsi; 6. podgyászszekér.

A kocsik folyosóján közlekedni lehet a vo­
nat egyik végétől a másikig.

Van külön mosdó-szoba, olvasó-terem; az 
étkező egyúttal könyvtár is; francia müvet nem ; 
találtam benne.

Az 1-ső osztályú fülkékben inasok készi- i 
ik el az ágyakat; minden utas kap lepedőt és 

paplant. A Il-ik osztályú fülkékben az utasok 
magok készítik és szerelik föl az ágyat, ha van 
mivel; egyéb különbség nincs is a két osztály 
között.

A négy üléses fülkében, ahol elhelyezked­
tem, kívülem két utas volt: egy moszkvai ügy­
véd, aki tökéletesen beszélt ^franciául és egy 
szibériai földbirtokos, aki csak az orosz nyelvet 
értette.

Az ügyvéd átellenemben foglalt helyet, a 
földbirtokos pedig mellette. Az ügyvéd nem 
óhajtott beszélgetni, mert egy csomó újság és 
füzetnek az olvasásába mélyedt.

Féltizkor az étkezőbe mentem vacsoráim. 
A pincérek nem értettek meg, de egy amerikai 
ur szíveskedett francia beszédemet tolmácsolni. 
Elcsevegte, hogy atyja mongol, anyja moszkvai 
orosz, ő pedig amerikai születésű. Kedvtöltés­
ből utazván, maga sem tudta, hol fog leszállni.

Elhaladunk a 110 ezer lakost számláló 
Tula mellett; 11 órakor lefekszem.

Junius ő. Ma reggel hétkor ébredtem. Me­
zőségen nyargalunk, ahol gulyák, ménesek és 
birka nyájak legelnek. A lovak szépeknek lát­
szanak; délcegen emelik föl fejőket, amint a 
dübörgő vonatot bámulják. A távolban szélmal­
mok falukat jeleznek, melyek többnyire aprók 
és szegényesek; templom mindegyikből látszik ki.

Délre Morsanszk város előtt állunk meg 
egykét percre; néhány nagyobb épületet leszá­
mítva, a fából összerovott házaknak szalma

szerháj a többnyire leér a földig; estére a 60 
ezer lakossal bíró Pensza előtt haladunk el

Junius .7. Fölébredvén 3 órakor, látom, 
hogy széles folyó mellett haladunk. Ez a Volg^ 
Vashid vezet át, mely kő oszlopokon nyugszik- 
Sötét-sárga vize.iszapos; gőzösök és vitorlások 
szeldelik; úsznak rajta otromba tutajok is, 
bódé van mindegyiken lakásul a tutajosoknak.

Félhét van, mikor Szamara állomásra érünk. 
A vidék dombosodik, mert az Ural hegyhez 
közeledünk.

Délután háromkor a vonat 20 percig áll 
Abdulino állomáson. A legtöbb háztető be van 
horpadva. Talán a hó okozta ezt a kárt ?

Félhatkor robogunk el Akszakovo elolt- 
moszkvai ügyvéd figyelmeztet, hogy itt 
intézet van mellbetegek számára; a keze 
kanca-tejjel történik. Meg is látjuk a telepe, 
apró nyaralók állnak fák és bokrok közütt'k 
látóhatár szélén magas hegyek mutatkozn • 
A növényzet igen hitvány. Átkelve a szele» 
laia folyón, tiz óra után Ufa állomásra erű 
ahol félórát vesztegel a vonat.

Az éj olyan sötét, hogy a városból ne® 
látok semmit. A moszkvai ügyvéd e8 , tt 
leveleket irt; éppen lefeküdtem, mikor be D 
a fülkébe. Panaszolkodik, hogy (’,(íalszur:JsalpVtsn. 
ágyán ülve beszélgetne, de én igen fáradt ‘ 
csakhamar elalszom. . Q_

Junius <?. Három óra körül megáll 
nat. Az ügyvéd fölébresztett, amint öltöziw
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Wlad wosztokot, de «agy kárt nem tettek. A 
fivirat továbbá azt jelenti, hogy egy vagy két 
japán czirkálóbajó elstlyeeztetett.

liondon. márczius 8. A Daily Telegraph 
. . t) Tokióból e hő 6-áról : Hír szerint a 
• lek arra mutatnak, hogy Wlad wosztoknál 
meaindult a jégzajlás. Azt hiszik, hogy a ki­
kötő máreeius végén, tehát nagyon korán lesz 
jéiimentea.

^ew-York, márcsius 7. Tegnapi tokiói 
távirat alapján azt hiszik, hogy az orosz wladi- 
wosztoki hajóhad mostanáig a Tarnen folyó 
«zomizédságában a csapatok mozdulatainak 
fedezésére a Possiet-öbölben Thumen-Nálahoz 
közei van. Szavahihető forrásból az hírlik, hogy 
az orosz felderítő járóőrök nagy megerőltetés 
közö'.t mintegy Konsongig hatoltak elő.e. Úgy 
látszik hogy ott jelentékeny orosz csapat operál. 
Azt hiszik, hogy az oroszok a Tumen folyó 
mellett erő« állást foglalnak el és azt meg­
erősítik.

Orosa vereség.
jfew-York, márczius 8. Szöuli jelentések 

szerint az cross csapatoknak északi Koreán 
eok kártevés esik rovásukra. Márczius 4 én 
Range közelében koreai és orosz katonák össze- 
tltköztek és 30 oro»a elesett. Hír szerint az 
oroszokat visszaszorították Jalu folyón át.

JnpAn és Kére*.

Köla, márcziu» 8. A Kölnische Zeitung­
nak jelentik Pétervárról, hogy a koreai kö­
vet az újságírók előtt * leghatározottabban 
megcáfolta azokat a bireaetalésvket, hogy Ja­
pán é« Kórea kötőit szerződés jött léire. 
Korea vonakodik ilymódon megsérteni a sem­
legességet, mart as seabed kezet adna Orosz- 
onságnak.

A asArastföldi h»reltér
London, máresiu« 8. Ö4öng-Jangból táv- 

iratowák: Szerdán 2000 főnyi orosz lovasság 
7 ágyúval Vicán felé visszavonult s útközben 
lerombolta a táviróvezetékekat.

Kinn »eanlegeenége

Berlin, márealos & Jellemző Kína sem­
legességére oda ve, bogy a* utóbbi napokban 
i Peetili vidikóa oa<T Iümí JoTMcaapitokat 
vootak ö-t*'* A badvfeolŐ feleknek gyanús volt 
m a eerpatössepíwitoaúéa s miid a két hata­
lom felvilágosítást k-rt a kínai kormánytól. 

A vonat csakhamar elindul, de alig mehetett 
100 métert, megáll, arután pedig visszafelé 

megy. A folyosón embereket hallok szalad- 
falni; egyik kalauz tólrántja a tülke ajtaját é» 
wad valamit, de nem értem. Rámutat az ügy­
véd Agyára, azután kesével a nyakát nyiszálja| 
mintha le akarná meteani

Ijedten leugrom az ágyról, magamra na- 
■yom a ruhát ás kilépek a pályaudvarra. Ne­
hány lépésre a vonat mögött az emberek va­
lamit körtüállnak ás néznek. Közelebb megyek 
megnézni * dolgot; néhány lépésnyire egy fejet 
Iátok és a sínnek mindkét oldalán, vértócsát; 
a fej a moszkvai ügyvédé. A testet kissé ol„ 
dalt vitték, hogy megállapítsák az ügyvédnél ta­
lált holmik jegyzékét; a fülkéből is kiszed­
ték podgyászát Negyedóra múlva a vonat el- 
mdult . A boldogtalan úgy ölte meg magát, hogy 
a nagy sötétségben nyakát a sínre fektette, 
isten tudja, mi vihette szegényt az öngyilkos­
ságra. A vonaton most már nem tudtam sen­
kivel beszélni, mert az amerikai ur egyik Állo­
máson kiszállt

A vaspálya kezd fölkapaazkodni az Ural 
hegyre; a magaslatokat nyírfa és fenyő erdők 
borítják; a váltakozó tájképek mind szépek, 
de nem gyönyörködöm bennök, mert üldöz az 
öngyilkos ügyvédnek véres teteme.

Tizenegykor följutunk Zlatoust t állomás­
nál az orosz-szibériai vasútnak legmagasabb 
pontjára. Magát Zlatouszt várost csak később

mire a Pecsili mentén abba hagyták a kínai 
csapatok összevonását. A két hadviselő fél 
újabb tiltakozása következtében a kínai kor­
mány ünnepélyesen biztosította Oroszországot 
éa Japánt, hogy szigorúan meg fogja óvni 
semlegességét. Ennek a nyilatkozatnak őszinte­
ségében itt nagyon kételkednek.

Wladiwositokot íjból bombáznák.
London, márczins 7. A Daily Telegraph 

jelenti, hogy a tegnap Wladiwoaztok előtt fel­
tűnt j«pán hajóraj bombázza az erődöket. Az 
Idznmo japán czirkáló elsfilyedt.

London, márczius 7. Urins japán tenger­
nagy, akinek parancsnoksága alatt történik 
Wlad woaztok mai bombázása, még 3 japán 
hadihajót vont a harczba. A kikötőben levő 
három orosz czirkáló megsemmisült.

Az njcsehek a czArkoz.
Bécs, márczius 7. A képviaelőház ujcseb- 

pártja elhatározta, hogy a czárboz föliratot in- . 
téz, amelyben azt az óhajtását fejezi ki, bogy I 
az orosz fegyver győzedelmeskedjék ellenségén 
az összes szlávság javára. Az orosz nyelven 
fogalmazott feliratot ma átadták Kapniszt gróf 
orosz nagykövetnek.

A Mandsur hajó sorsa.
London, márczius 8. A Daily Chronicle 

a következő hirt kapta Sanghajból e hó 
6-áról: A pekingi orosz követ a sanghai oro«z 
konzolt táviratilag felhatalmazta a Mandsur 
nevű ágyunaszád felfegyverzésének, melyet a 
japánok a Jangce torkolatánál lefoglaltak, el­
távolítására. Az ágyunaszád ágyúinak zárait 
és töltéseit valósait öleg átadják a vámható­
ságoknak. Az Akicsusima nevű japán czirkálő- 
hajó S*nghail a Mandsur leszerelése után 
elhagyja.

■it hagytak aa oroszok •
London, márczius 8. A Timesnak je- 

jentik Pekingből tegnapi kelettel: A japáni 
hajóhad február 29-én elfoglalta Hai-Jan-Tant, 
az Elliot-szigetek egyikén, a melyet az oro­
szok február 23-án hagytak el. A szigeten 
csak szénkéseieteket ős jelzőzászlókat ta­
láltak.

Drágaság Fort-Arturban.
Landon, márczins 8. Port-Arturban az 

élelmi szerek ára hallhatatlan emelkedett. Külö- 
■ nősen a petróleumnak érzik nagy hiányát. 40

látni csekély távolságban a vasúttól; a nevét 
viselő állomás körűi áll egykét ház, ahol a bol­
tokban fegyvereket, késeket és acélneműeket 
árulnak, mert a közelben acélgyár van; a vo­
nat itt sokáig vesztegelvén, megnéztem a kiraka­
tokban az Ural hegyben található drágaköve­
ket is. , ,

A vonat az Ural fensikjan gyorsan ha­
lad; majd ereszkedni kezd a pálya a Szibéria 
felé lejtős oldalon. Nehéz munkát végeztek itt 
a tervezők és építők, mert az úttest akkora 
kanyarulatokat tesz, hogy háromszor is vissza­
tér ugyan annak az oldalnak egymás alatt fekvő 
pontjaira. A hegycsúcsok sötét sziklái élesen 
rajzolódnak le a kők égboltozaton. Mélyen alant 
erdők, rétek, tavak, völgyek váltakoznak egy­
mással.

Délután félkettőkor az Ural keleti lábá­
nál erdős síkságra értünk; előbb jobbról, az­
után balról apró tavak következtek egymásra; 
végre tűntek föl sajkákon horgászó halászok is; 
a szegényes faluk körül tehenek, kecskék, és 
ludak legeltek. Cseliabinssk állomáson leszállt 
a szibériai földbirtokos, akivel Moszkvától utaz­
tam ugyanazon fülkében. Most csak egy keres­
kedő maradt velem, aki Szamarában szá lt be 
és Jakutszk-ba utazott haza; csak oroszul ért, 
mégis beszélgettünk. Megtanított a számok 
orosz neveire és olyan szavakra, melyek az 
utasnak leginkább szükségesek.

(Vége kövj

liter petroleum 7 rubelbe kerül, mig azelőtt 2 
és fél rubel volt az ára. Egy tuezat üveg pezsgő 
ára 32 rube'ről 46 rubelre emelkedett.

Stössel tábornok napiparancsot adott ki, 
melyben szigorúan megtiltja a tiszteknek, hogy 
feljebbvalóik intézkedéseit kritizálják, a kritizá- 
lókat súlyosan megbüntetik. Dalni 1500 lakosa 
1000-re olvadt le, az ottani kórházban 700 be­
teg fekszik, de a kórházat legközelebb valami 
ésiaki mandzsuriai városba helyezik át. — 
Port-Artúrban a lakosság között elterjedt a hír, 
hogy a japánok aláaknázták a várost s azt fel 
akarják robbantani. A szeszes italok árulása s 
a részegség szigorúan tiltva van. Egy kereske­
dőt, aki pálinkát árult, otven kancsukaűtőssel 
büntettek. A kávéházak és chantanok be van­
nak zárva.

Edward király a háborúról.
Pária, márczius 7. A Matin tudósítója 

egy angol államférfiuval beszélgetett, a ki sa­
ját füleivel hallotta Edwárd király nyilatkoza­
tát a háborúról. Az angol király ezeael mon­
dotta:

— Magamon kívül vagyok az orosz-japán 
háború miatt. Nagy súlyt helyezek éppen most 
aFrancziaországgal való arátságos együttműkö­
désre a ármi történjék, e barátságos együtt­
működésnek meg kell maradnia.

A választási törvény revíziója.
— Miniszteri kiküldött Nagyváradon. —
Nagyvárad városa, mint már irtuk, le­

iratot kapott a belügyminisztertől, amelyben ez 
évi má czius hó 1 -tői 31 ig uj népszámlálást 
rendelt el a 20 évesnél idősebb férfiak össze­
írása czéljából.

A belügyminiszter tudatja, hogy az össze­
írásra a választói jog reformja érdekében van 
szüksége, mert a választási törvény átdolgozá­
sánál, a jog kiterjesztése szempontjából szük­
ségesek olyan adatok is, amelyekre az általá­
nos népszámlálásnál nem terjeszkedtek ki. Az 
adatgyűjtés irányának megjelölésénél kiterjesz­
kedik a számlálólap a vagyoni és értelmi ada­
tokra a hangsúlyozza a leirat, hogy mindezek 
a magyarság supremácziájának figyelembe vé­
telére szükségesek.

Minden 20 évet betöltött férfi felveendő 
kivéve a hadsereg és csendőrség tényleges szol­
gálatában állók.

A leirathoz van csatolva az összeíráshoz 
használandó számlálólapok mintája is, amelyek 
a követkézé kérdéseket tartalmazzák:

1. Mikor született?
2. Mi a foglalkozása ?
3. Mi az anyanyelvű?
4. Menynyire terjed a magyar nyelv is­

merete ?
5. Milyen a müvelteége?
6. Van-e választójoga?
7. Mennyi adót fizet ?
Siombaífalvf Albert min. tanácsos, az 

orsz. statisztikai hivatal főosztályának vese­
tője, tegnap Nagyváradon időzött s JXisnler 
Károly polgármesterrel, Boráé Ferencs főjegy­
zővel és dr. Mvánthf István aljegyzővel 
tárgyalt a fiók népszámlálás keresztülvite­
lének módozatai felett. >

A miniszteri kiküldött erősen hangsúlyozta 
hogy mesize kihaló fontosságú, miszerint tel­
jesen pontos adatok gyfljtesseuek össze, mert 
a törvényalkotásnál a nemzet életére nagy 
befolyással lehetnek a rossz adatokból levont 
következtetések.

As össaeirások márczius 15-től 31-ig tel- 
jeaitendők, de a márczius 15-iki adatok alap­
ján. April 1-től 20-ig pedig a népszámláló la­
pok összehaaoolitandők lesznek a kataszteri 
birtok-ivekkel, az adófőkönyvekkel és az 1904. 
évre megállapított választók névjegyzékével.

Az összeírtak három csoportba oszlatnak: 
1. akik az 1904. évi választók névjegyzékében 
fel vannak véve; 2. azok, akik iit laknak, de 
más választókerületben bírnak választói joggal 
és 3. akiknek sehol nincs választói joguk.

Az összeírást Nagyváradon a tanítók, óvó
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nők végzik, a városi adóhivatal alkalmazottai­
val együtt. Minden népszámláló lap kiállításáért 
2 Iliért Szét az állam. Nagyváradon mintegy 
17—18 ezer 20 éven felöli férfira számítanak s 
ennek megfelelő számban küldte meg a mi­
niszter a számláló lapokat.

A miniszter kijelenti, hogy az adatok adóz­
tatási czélra nem fognak szolgálni, s azok a 
közegek, akik az adatokat kiszolgáltatják, 2 
hónapi elzárással bűntetteinek.

Városi közngyek.

A közgyűlés tárgysorozata
Hatalmas tárgysorozattal tartja meg már­

czius havi közgyűlését Nagyvárad város tör­
vényhatósága. összesen 43 ögydarab van ki­
tűzve a csütörtöki közgyűlésre, amiből előre 
látható, hogy két napig tart a tanácskozás.

Több igen érdekes, a város jövő életére 
kiható ügy is van ezek között. Ilyen a villa­
mos vasút ügye. Most már remélhetjük a vasút 
létesítését. A jog- és pénzügyi, valamint a vil­
lamos műre felügyelő bizottság mnlt heti 
tanácskozása alapján összeállított szerződés­
tervezetet hétfőn este tárgyalta Bimler Ká­
roly polgármester és Bordé Ferencz tanács­
nok ürbán Adolffal, a közúti vasút igazgató­
jával, aki éjjel 11 óra után változatlanul alá­
írta a szerződést. A közgyűlésben bizonyára 
élénk vita letz a szerződés felett, de előre­
láthatólag elfogadják azt változatlanul s leg­
alább egy időre lekerül a villamos vasat 
ügye a közgyűlés napirendjéről.

A másik fontos ügy a vízvezeték kiter­
jesztése lesz. A munkálatokra beérkezett aján­
latok felett határoz a törvényhatóság.

Heves vita készül a villamos mű léte­
sítésénél felmerült 184,000 korona tulkiadás 
körül.

Egyébként a tárgysorozat a következő:
Nagyvárad város törvényhalósági bizottsá­

gának 1904. évi márczitis hó 10-én, esetleg 
következő napján mindenkor délután 3 órakor 
a városház tanácstermében tartandó ülésén a 
következő ügyek fognak tárgy altatni:

1. A polgármester jelentése az előző havi 
kűzigázfatás állapotáról.

2. A m. kir. belügyminiszter leirata a 
szikvizadó szabályrendelet jóváhagyása tár­
gyában.

3. A m. kir. belügyminiszter leirata a 
vámszabályzat tárgyában.

4. Budapest székesfőváros törvény hatósága 
az épitő iparosok követelése és a munkások 
bérei biztosítása tárgyában a m. kir. igaz 
ságügyi miniszterhez intézett feliratát meg- | 
küldi.

5. A tanács javaslata Moknács András tu 
lajdonát képező telek megvétele iránt.

6. A tanács javaslata Rácz György köz- ; 
térvétcli ügyében.

7. A tanács javaslata Erén Alajos körtér- ' 
vételi ügyében.

8. A tanács javaslata Balázs György köz- 
érvyételi ügyében.

9. A tanács jelentése a fő-utczai régi kis­
városház eladására megtartott árverés eredmé­
nyéről.

10. A tsnács a nagyváradi közúti vaspá­
lya-részvénytársasággal a villamos áram szol­
gáltatására kötött szerződést beterjeszti.

11. A tanács előterjesztése a villamosmti 
építésénél felmerült többlet munkálat teljesí­
tése 8 a szükséges fedezet engedélyezése 
iránt.

12. A tanács a »Fehér-Kereszt« egyesület 
által létesített tejosztó-intézmény segélyezésére ' 
vonatkozó javaslatot beterjeszti.

13. A tarács a Magyar szőlősgazdák or- 
szágos szövetkezete kérvényét beterjeszti.

14. A tanács a bérkocsi-szabályrendeletet 
beterjeszti.

15. A tanács a rendőrlegénység szolgálati 
szabályzatát beterjeszti.

16. A tanács javaslata a Fekete-Sas szál­
loda újjáépítése tárgyában.

17. A tanács javaslata Schűch József ré­
szére a Széchenyi-szálloda épületénél engedé­
lyezett építési munkálatokra.

18. A tanács jelentése az olaszi-i toloncz- 
ház kéményének újra építése tárgyában.

19. A tanács jelentése a vízvezeték kibő­
vítésére vonatkozó munkálatokra megtartott 
árlejtés eredményéről.

20. A tanács Láderer ős Kálmán szesz­
gyár rősavénytársaságnak magán vi lamos ve­
zeték engedélyezése iránti kérvényét beter­
jeszti.

21. A tanács jelentőse Zettel Gyula ma­
lombérié bőrleengedés iránti kérelmére.

22. A tarács javaslata a sertéshizlaló-telep 
bérletének felmondására.

23. A tanács javaslata Turóczy Gyula ál­
tal a Három rózsa épületben bőreit bolt ős 
lakás bérleti szerződésének meghosszabbítása 
ügyében.

24. A tanács Makai Imre és társai által a 
baromvásártőri sátrak bérletére hozott tanács 
határozat ellen beadott felebbezésől beterjeszti.

25. A tanács a nagyváradi lat. szert, káp­
talannal a vám átalányra kötött szerződési 
jóváhagyás végett beterjeszti.

26. A tanács javaslata Írom Simon nagy­
váradi lakosnak a város kötelékébe leendő fel­
vételének kilátásba helyezése iránt.

27. A tanács javaslata Borgenicht Jakab 
nagyváradi lakosnak a város kötelékébe leendő 
felvételének kilátásba helyezése iránt.

28. Ozv. Pecsenyánszky Istvánoó kérvénye 
halotti negyed kiutalása iránt.

29. Ozv. Andriska Jánosné kérvénye halotti 
negyed kiutalása iránt.

30. A tanács előterjesztése Erdődi Adolf 
munkaképtelen városi Írnok felmentése iránt.

31. A nyugdijbizottság javaslata Erdődi 
Adolf városi írnok végkielégítése iráni .

32 A iiyngdijbizottság javaslata Andriska 
Jánosné özvegyi nyugdijának megállapítása 
iránt.

33. A nyugdijbizottság javaslata özv Rsffay 
Mihályaé fia Ágoston neveltetési pótléka folyó­
sítása iránt.

34. Aitnőder Vincze számtiszt fizetéselő­
leg iránti kérelme.

35. Mertz Antal rendőrbizto» fizetéselőleg 
iránti kérelme.

36. Batz Endre irodatiszt fiizetéselőleg 
iránti kérelme.

37. Istvánfi H. Karolina tanítónő fivstés- 
előleg iránti kérelme.

38. Növik József számtiszt 4 heti szabad­
ságidő engedélyezése iráati kérelme.

39. A tiszti főorvos Dr. Kovács Gyula
egyetemes orvos tudori oklevelét meghirdetés t 
végett beterjeszti. 1

40. A tiszti főorvos Kallai Imrőué szül. 
Haraszti Eszter szülésznői oklevelét beterjeszti, 
zű 41. A tiszti főorvos tGrtinberger Leopoldné

Friedmann Franciska szülésznői oklevelét 
beterjeszti.

42. A tiszti főorvos Holdi Kálmánnő szül. 
Faur Júlia szülésznői oklevelét beterjeszti.

43. A tiszti főorvos Major Mária szülész­
női oklevelét beterjeszti.

Erről a törvény hatósági bizottság t. tagjait 
tisztelettel azzal értesítem, hogy a tárgysorozat­
ban megnevezett ügyiratok a közgyűlést meg­
előző napon bárki által megtekinthetők.

Kelt Nagyváradon, 1904. évi márczius hó 
7. napján.

Bordé Ference, 
főjegyző.

ÚJDONSÁGOK
TÁJÉKOZTATÓ.

MArcz 10. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Márcz. 20. Szigligeti társaság felolvasó ülése.
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye

Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnecélve 
Prohászka Ottokár dr. szónoki beszédével

April 15 Szigligeti társaság közgyűlése 1 Me,f >

* A vízvezeték kibővítése. Nagy tan 
hirdetjük, hogy támogatni kell a helvi i?0“ 
de a gyakorlatban vajmi keveset teszünk ’ 
irányban. Nagyvárad városa most 184,000 ko* 
róna költséggel kibővitteti a vízvezetéket s 
árlejtésnél a legolcsóbb ajánlatot, 21»/, enge^ 
mőnynyel, egy budapesti erég adta be, migköz 
vetlen utánna l»-2»/,-al egy nagyváradi ipiro, 
czég: Madarász ős Flauta városi vállalkozói 
pályáztak. Az árverelő küldöttség nem tehet 
egyebvt, mint a legolcsóbb ajánlatot mntatli 
be, azonban a közgyűlésnek módjában 1MI 
hogy a helyi ipar pártolását tényleg bébi«, 
nyilsa. Úgyis csekély, 1'8»/, különbözeiről yan 
szó. Más városokban 5»/, különbözeiig 0|men. 
nek a helyi ipar érdekében s ezt a miaiizter 
is helyesli. Annál inkább helyén való, hogy 
Nagyvárad is kövesse ezt a példát.

♦ Alapitó tagok. Az Graz. Pázmány-kgye. 
sülét tagjainak száma örvendetten szaporodik 
Legújabban a belépő rendes tagok mellett a 
nagyváradi 1. sz. káptalan kél jeles ttja: Belo- 
potoczky Kálmán v. b t. t. tábori püspök és 
Bnnyitay Vincze apát-kanonok léptek b« az 
Egyesület alapitó tagjául. — Kapcsolatos« 
megemlítjük, hogy Széchenyi Jenő apát-kano­
nok a nagyváradi katho'.ikus körnek lett alapító 
tagja.

* Az irgalmasok ünnepe. Az irgalmai rend 
alapítójának Istenes sz. Jánosnak napja alkal­
mából ünnepet ük tegnap az irgaimasok helybeli 
rendháza. Reggel önnepélyea szent misét tartott 
a rendház papja Zsálik Privát, melyen sokan, 
vettek részt, délben pedig ebédet a rend, me­
lyen megjelentek Papp Miklós, kir. tanácsos, 
pénzügyigazgató, Bovotny Alfonz Lencsés Jí- 
nos és Víst/ Lénárd a premontrei rend tagjai 
közül, Komlóssy József és Darnassy Lajos vá­
rosi tanácsosok, Kovács Béla ügyész, Kugler 
Albert és Bézman Márton esperes-plébános. 
Ebéd alatt számos kedélyes feíköszöntő hang­
zott el, melyekben kiemelték a rendnek magzas- 
tos, humánus működését.

* Kinevezés. 0 Felsége dr. Bozóky Dezső 
nagyváradi m. kir. 4. számú honvéd gyalogez­
redben tartalékos segédorvost ideiglenes kor- 
vett-orvossá nevezte ki.

* Jutla-gyár Nagyváradon. Föderl és Bá­
nyai budapesti lakosok Nagyváradon jatta-gyá- 
rat szándékoznak felállítani s kérték a várost, 
hogy a gyár részére ingyen telket és nagyobb 
összegű hozzájárulást adjon. Kőszeghy József 
városi főmérnök a kérelemre meglette vélemé- 
nyes jelentését a tanácshoz. A gyár részére al­
kalmas telek nem áll a város rendelkezésére,
csak a vágóhíd mellett, a Pecze folyó médián. 
Ha a közüli vasút megvalósítaná azon tervét, 
hogy a Teleky-utczsi villamos vonalat az őssi- 
áílomászal összekötné, úgy vasútvonal mentén 
lehetne a gyártelep, különben a villamos vasat 
végállomásáról egy kihúzó vágány fektetése
szolgálhatna a gyári forgalom czéljaira.

* Időelőtti ajánlat. A budapesti parafokó- 
gyár már korábban ajánlatot ..tett Nagyvára 
városának, hogy katonai beszállásolás caéjaira 
barakkozat épit parafakő gyártmányaiból, 
városi tanács véleményezés czéljábói a ^mér­
nöknek adta ki az ajánlatot. Kőszeghy 
főmérnök rövidesen bánt el a beadványnyal » 
ajánlatot nem vette vizsgálat alá, mert ez t 
szerint nincsen szó a városoál barak épitésr j 
hanem azért a tanács tegye nyilvántartásba e- 
ajánlatot, hogy alkalomadtán kéznél legyen. 
már most kijelenti a főmérnök, hogy a “el . 
tatott terv szerinti talajtér színébe a 1 1 
építését sohasem javasolná.
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« Elveszett részvény. Dr. Kolb Géza be- 
ret yö-ujfalusi aljárásbiró elvesztette a Bihar- 
fljyei Takarékpénxtár 67. számú részvó- 

t Ez nton kéri fel a becsületes megtalálót;
szíveskedjék a részvényt szerkesztőségünkben 
átadii; a megtaláló illő jutalomban fog része­
sülni.

* Halálozás. Dr. Műnk Béla 8 éves fia 
Ószláv, mint részvéttel értesültünk, tegnap éjjel 
médiait.

* Jóváhagyott alap zabályok. A belögy- 
nnni «ter leiratban tudatja Biharmegye törvény­
hatóságával, hogy a »Dobresti olvasókör* és a 
petr »szí Vilgerott művek gyártelepének olvasó 
köre alapszabályait jóváhagyta.

* A cellists tragédiája. Egy tehetséges 
fiital ember szomorú tragédiáját rójjuk ide a 
napi krónikába. Schneller József, a Szigligeti­
színház kiváló cellistájáról köztudomású volt, 
hogy hónapok óta »ulyos idegbaj gyötri. A 
szerencséden fiatal ember búskomorságba 
ese t s rögeszméjévé vált, hogy gyógyittatnia 
kell magát. Tegnap aztán idegbaja rohamok­
ban tört ki rajta. A »zerencsétlen fiatal em­
ber búskomorságát, az okozta, hogy az érett­
ségi vizsgán elbukott.

* Gazdák, ha nagy terméshez akar­
nak jutni, Mauthner-féle magvakat vessenek 
Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, 
Mauthner udön cs. és kir. udvari magkeres­
kedése Budapesten, Rottenbiller-utcza 33. 
mindenkinek ingyen megküldi. A kitünően i 
tisztított, legnagyobb csiraképességgel bitó, faj- ■ 
tiszta magvak árai alacsonyak. Különösen föl­
említendők az impregnált takarmányrépamag- > 
vak és a legnemesebb gabnafélék dús vá­
lasztéka. >

t
* ILrek a megyéből. Csákó htvánt Boj. j 

községben egy kóbor veszett kutya megmarta l 
A járávorvos intéskedé-ére felszillitották a j 
Pastear-intézetbe. Kozma György dombroványi , 
68 éves amb?r az utczán összeesetté« meghalt. ■ 
Az esetről értesítették a nagyváradi kir. ügyész- ; 
seget. I

x A cementből késsfilt épitkeiéai i 
iparciikkek gyártására, valamint ezément ■ 
betonból építendő mindennemű műtárgyak 
és aszfaltozási munkálatok elvállalására 
uj ipartelelep létesült városunkban. Az ipar­
telep tulajdonosa ROSENBEBG IZ8O, [ __ ..... _oj._ .
kinek czélja a modern és szakköreink által ki- j vezetőségében, 
tűnőnek elismert beton építkezést fejleszteni és í 
népszerűvé tenni.

A Körös medrében található páratlan minő- j 
ségü tiszta kavics és porond első rendű ezé- i 
menttel keverve olyan betonpépet és habarcsot ? 
szolgáltat, amely szilárdságra és térfogat-állan­
dóságra nézve másutt található anyagok által 
meg sem közelíthető. A beton-épitkezésnél a 
szakszerű munka a betonból készült pépek és 
haoircsok szilárdságára, egyöntetűségére és tér- 
fogat-állaudóságára óriási befolyással van, a 
mit az eddigi tapasztalatok kétséget kizáró mó­
don igazolnak.

Szakszerű vezetés és gyártás, iskolázott 
munkások foglalkoztatása állal az ipartelep 
tulajdonosa azon helyzetben van, hogy úgy a 
gyártott czémenláruk, valamint bármilyen com- 
plikált beton műtárgyak pontos kiviteléért, csi- 
misságáért és tartósságáért a legmesszebb menő 
kezességet elvállalja.

Felhívjuk a szakkörök, mérnöki hivatalok, 
mérnök urak és építkezők figyelmét ezen uj 
‘parvállalatra. 662.

x Mozgó fényképek a , BIHaII' kávé­
zz sörcsarnokában ma és minden este, 

vasárnap délután is 4 tői 6

Kitűnő kávéházi ételek és italok pontos és 
Wfelmes kiszolgálásáról gondoskodik Gyárfás

tulajdonos. C4S

SZÍNHÁZ.
HETI BfiCSOR :

Szerda: Bob herczeg 25-ik előadása.
Csütörtök: Szegény Jonathán.
Péntek: Lili.
Szombat: Baba.
Vasárnap: Piros bugyeliáris.

A távozók
A szinűgyi bizottság tegnapi ülése ismét 
fordulót jelent a nagyváradi színtársulat 

történetében — lefelé. Sokan mennek, sokan 
jönnek. Ismerjük azokat, akik mennek és saj­
náljuk őket. Áz uj tagok közül egyeseket isme­
rünk — s óhajtjuk, hogy a kiket nem ismerünk, 
jobbak legyenek az ismerősök jó részénél.

Régebben azt a jó szokást kultiválták Nagy­
váradon, hogy az újonnan szerződtetni kívánt 
tagokat előzetesen bemutatták a közönségnek s 
lehetőleg tekintettel voltak a közönség vélemé­
nyére. Most más eljárást követtek: az uj tagok 
egy részét egyáltalán lel sem léptették előze­
tesen, a másik részi pedig balsikerü fellépés 
daczára szerződtette az igazgatóság.

Fordul a kerék — lefelé.
Az uj tagokról bemutatkozásuk alkalmával 

mondjuk el véleményünket; de a távozóktól le­
hetetlen szó nélkül megválnunk.

Megszűnnek a társulat tagjai lenni: liu- 
esinszky Ilona, Haller Irma, László Irén, Par­
lagi Kornélia, Kesztler Edéné, Ketftler Ede, 
Szarvasi Soma, Sziklai Miklós, Herényi Jó­
zsef, Csatár Győző, Szőke Sándor, Müller 
Mátyás.

Legnagyobb veszteséget jelent a Keszller- 
pár távozása. Két kiválóan tehetséges és in­
telligens, komoly ambícióval működő tagját 
veszti el bennük a társulat. Fellépésük min­
denkor csak sikert jelentett, s ami színművész­
nél fődolog: tehetségük nem áll meg a fejlő­
désében, hanem az itt töltött egy év alatt, is 
csak nyert mélységben, sokoldalúságban. Elég 
lesz az Egyenlőségre utalnunk, amelyhez ha­
sonló sikert drámai újdonság Nagyváradon 
még nem ért el. Ex a siker egyenesen Keszt- 
lerék érdeme, kik itt tehetségüknek uj árnya­
latával szereztek diadalt a darsbnak.

i Határozott veszteség Parlagi Kornélia tá­
vozása is. özubrett, a ki nemcsak tánczolni, 

| hanem énekelni és játszani is tad s operák- 
■ ban is aratott sikert. Hangja alkalmas a f j 
' lődésre, tehetsége erős, sokoldalú, —

persze mindezt fel kell ismerni s meg kell be­
csülni. Egyik a kettő közül hiányzik a színház

Huzsinszky Hona pompás hangját, Haller 
Irma kedveit játékát (ti lesz Bob urfi?) is 
sajnála tai fogjak nélkülözni. Csatár és Pe­
rényi pedig régi, hűséges tagjai a társulat­
nak, a kiknek már becsületes, állandó igyek­
vőbe is elismerést érdemelt volna.

Vannak aztán nébányan, a kiket követke­
zetesen nem léptettek fel újabban, csakhogy 
fölöslegeseknek bizonyuljanak a valahogy al­
kalmuk ne legyen tanulni, tehetségüket fej­
leszteni. Első sorban László Irénben ismertünk 
fel első fellépte alkalmával olyan tehetséget, a 
melynek kifejlesztésével nagyon érdemes lett 
volna foglalkozni — ahhoz értő embernek. 
Eddig is sokat haladt és sokat tanult, persze 
a színház vezetőségétől legkevesebbet. Minél 
jobban haladt, annál kevesebb szerepet ka­
pott, úgy hogy jövőjére nézve a távozás csak 
előnyös lesz; részünkről csak sajnáljuk el­
bocsátását, épp úgy mint Szarvasiét és Szőkéét , 
is. Szarvasit egy kissé szorítani kellett néha, 
de ha nekifogott elszántan, akkor remekelni 
tudóit másodrendű hős és szalonszerepekben. 
Öt meg kellett volna tartani annál inkább, 
mert erre a szerepkörre most maid kóristát 
foghat Somogy1, nem lévén rá <ülötr embere. 
Szőke Sándor szö.’h’tes kezdőből rövidesen ki­
nőtte magát s az utóbbi hónapokban több 
igen szép sikere volt. Törekvő, ambicziózus 
ember, határozott tehetség — s mihelyt an­
nak bizonyult, távoznia kell. Szomorú dolog

egy

í

i

f?j-
de hát

társulat-

az, mikor fiatal emberek legszebb törekvései­
nek akkor szegik nyakát, amikor már a mun­
kának némi gyümölcsét lehetne élvezniük. 
Ugyanezt mondhatjuk Müller Mátyás karmes­
terről is, a ki szintén több jelét adta ráter­
mettségének.

A társulatot tehát határozott és nagy 
veszteség éri a távozásokkal. Félő, hogy az 
uj tagok személyében jelentkező nyereség 
nem lesz elég ellensúly s a vesztes minden­
képpen — a közönség lesz. Dr. K. A

Bob herczeg 25-ik előadása. Ma 
kerül színre a Szigligeti-színházban Bob her­
czeg 25-ödször a premier szereposztásában. 
Bobot Haller, Anniét Parlaghy játsza. Ma min­
den látogató egy Bob emlékalbumot kap.

Kfiry esték. Holnap kezdi meg Küry 
Klára 4 estére terjedő vendégszereplését a 
Szigligeti-színházban a Szegény Jonathán czimü 
operettében. Az első előadás jótékony czélu 
lesz, amennyiben az összes bevétel a városi 
árvaház javára fordittatik.

A vendégmüvésznő, tekintettel a jótékony 
czélra, fellépti diját is a jótékony czélra adja, 
illetve arról lemond. Pénteken Lili, szombaton 
A baba és vasárnap Katalin-ban lép fel Küry, 
mindig bérletszünet, mérsékelten emelt hely­
árak mellet.

A Kűry-estékre ma d. u. 3 órától lehet 
jegyeket előre váltani.

Szigligeti emiékexete. Valamikor 
büszke önérzettel íratták nevedet Mesteri a 
bémer-téri fehér házra s a te házad szolgáló 
színjátszók büszkén vették nevedet az ajkukra. 
De »nnyivei is rótták minden hálájukat
irántad. A te száz egynéhány darabodból nem 
jut szóhoz három sem évenként, de azért 
Mester, te büszke lehetsz a fehér há­
zad szolgáira, hiszen még az sem jut eszükbe, 
hogy születésed 90 ik évfordulóján megemlékez­
nének rólad. Miért? Hiszen a Nemzeti Színház 
úgy is ünnepel, Somogyi Károly meg még el 
van foxialva a jubileumával. Ugyan miért ünne­
pelne ő téged, Mester?

Szigligeti-Színház.
Folyószám 159. Bérletszám 148. (páratlan) 

31a, szerdán 1904. márcKÍus 9-én:

Bob herczeg.
Operette.

HBGYABAK i Nagypáholy 14 koron*, i Idsrinü én első 
emeleti páholy 12 kor. Mánodemeleti páholy 8 kor. 
Zsölye 8 kor. Körszék 2 k r. 40 fill, támlásszék, 2 kor. 
Erkélyiílés i-sö sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor 
Krkélynlés oldal 2-ik sor 89 fill. II. emeleti zártaiéi 
80 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill.
Eey színlap 24$ fill

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 tői 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénz'.árnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. -u. 3. órátó 
előre válthatók.

Holnap, csütörtökön márczius 10-é i

Szegény Jonathán.
Operette.

Kamarasene-estély
Nagyvárad fejlődésnek induló zenei életé­

ben fontos eseményt jelez ez a tegnapi kamara­
zene-estély. Nen tudjuk, mekkora az anyagi 
siker; de kétségtelen, hogy az erkölcsi siker 
igen szép, igen nagy, lelkesítő és felbátorító 
mindazokra, a kik a komoly, klasszikus zenéért 
lelkesülni tud i tk.
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Baráti körből pattant ki a kamarazene 
estéi eszméje és pompásan bétáit. A nélkül, 
hogy a hirbarang által kihiresztelt hivatásos 
művészek vettek volna részt a műsorban, a 
komoly törekvés komoly méltánylásra talált s 
tegnap Nagyvárad előkelő közönsége elég szép 
számmal vett részt a Kereskedelmi Csarnokban 
rendezett zeneestélyen.

De meg is érdemelték a közreműködők 
ezt az érdeklődést. Valamennyien igen képzett, 
elsőrendű zenészek, a szónak nem hivatás­
szerű, hanem ideális értelmében vett mű­
vészek.

Bevezetőül Stmassenka Er.ő tartott rö­
vidre fogott, tömör előadást a zene ethikai ha­
tásáról, a zenei műfajokról, különös tekintettel 
a kamarazenére. Röviden, jellemző szavakka] 
irta körűi a kamarazene lényegét, hogy a 
közönség tájékozva legyen a nem közéleti foga­
lom felől.

Az első pont, Bwötnsievi» G dar szonátája 
még csak sejttette a következők szépségeit. Dr 
Olgyay Kálmán brillírozott a zongorakiséret' 
tel, még pedig kissé talán túlságosan is, a 
mennyiben -Seymann Emil szép hegedűjátékát 
kevésié elnyomta. Sámánnál itt csak hegedű­
jének szép hangja tűnt fel.

Következett Volkmann G moll vonós­
négyese, melyet Seymann Emil, Schmer- 
hoftíky József, Vomáceka József és Stma- 
tsenka Ernő adtak élő. Nehéz, fölötte klasszi­
kus stilben irt mű, előadása a legpontosabb 
összjátékot követeli. Csodáltuk is ezt a kifogás­
talan preczizitást, melylyel ezt a művet elő­
adták. Különösen Seymann Emil első hegedű­
játéka és Szmazsenka gyönyörű lágy gordonka- 
staccatói ragadták el a közönséget. Klasszi­
kus mű, klasszikusan is volt előadva.

Rótsa Ambrus, a ki holnap a Katholiken 
Szabad Liczeum böjti estélyén is fellép, Beet­
hoven Adelaideját énekelte el Beleenay Antal 
művészi zoogorakizérete mellett. A képzett 
tiszta tenorbang csak úgy csengett a hatalmas 

mb viharos tapsokra ragadta a közön­
séget.

Legzajosabb sikere volt Dolmányi Ernő 
e-moll zongora ötösének. Itt ismét dr. Olgyay 
Kálmán pompás technikája, azéditően biztos 
és precziz zongorajátéka vezetett. Mellette sok­
szor előtérbe lépett a búgó gordonka (Stma. 
esenka Ernő) és mély hegedű (Vomácska J 
zsef) egy egy rövid, érzéses kettőse, általában 
pedig Seymann Emil pompás hegedfljátéka, 
továbbá Schmer hofnky József (II. hegedű) re­
mekül illeszkedtek az ensembleba.

Talán legértékesebb programmpont volt 
Vieuxlemp» G-moll fantasia opposionataja 
Seymann Emil hegedűjátéka itt bontakozott 
ki egész művészi valójában. Hatalmas tu­
dásra és képzettségre vallott, hogy gyönyörű 
hangú hegedűjéből a legszebb merész futamo­
kat csalta ki s meglepő precizitással, érzés­
sel és erővel interpretálta ezt a szép, nemes 
Stílusa darabot. Dr. Olgyay Kálmán kitűnő 
zongorajátéka, diszkrét,, pontos kísérete mint 
egyenrangú társ emelte Seymann hegedűjáté­
kának sikerét.

Utolsó pont volt Walter Rabi klarinét­
négyese, melynek különös érdekességet köl­
csönzött, hogy Vomácska ezúttal klarinéttal 
lépett fel; és pedig sikerrel. A siker kulcsa 
persze jórészt ott keresendő, hogy 3 partnere 
az est 3 legjobb művésze volt: dr. olgyay 
(zongora), Seymann (hegtdö) és Stmaesenka 

Ernő (gordonka). Mondanánk sem kell, hogy a 
remek összjáték itt is teljes hatást ért el.

A szép sikerű estélyről azzal fejezhetjük be 
megemlékezést: folytatása következzék! r.

NYILTTER

Bumbera Imre, 
polgári- és papi szabó, i

Nagyvárad, uj „Bazár“-épűlet színház oldal, i
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

és Főtisztelendő papság becses tudomására 
hozni, hogy a legújabb divata és a legjobb 
minőségű szöveteim raktáron vannak, melyek­
ből a legújabb és legelegánsabb szabás sze- i 
rinti ruhákat készítem nagybecsű megrende- * 
lőimnek.

Különösen felhívom a Fő'isztelendő papág 
figyelmét az összes áruimra, melyet kizáró­
lagosan csak a Főtisztelendő papság 
részére tartok. Állandóan nagy választék re­
verenda czimáda és egyházi kvadrán­
sokból Rivétum fekete és viola színben, to­
vábbá egyedüli raktára a mai idény legszebb 
és legczélszerübb hit, remény, szeretet 
övének (cingulus), mely egyedül csak nálam 
szerezhető be.

Midőn a Főtisztelendő papság és a nagy­
érdemű közönség becses pártfogását kérem, 
meg kell említenem, hogy elvem mindig a jó 
kiállítás és jutányos ár volt, melytől eltérni 
a jövőben sem fogok.

Nagybecsű megrendeléseiket kérve, marad­
tam kitűnő tisztelettel:

Bumbera Imre,
615. polgári- és papi szabó.

Igazságszolgáltatás,
Fordulat a Weiszlovits ügyben.

— A vádtanáes felmentő határozata. —
Az annak idején országos szenzáczióju 

Weiselovits ügyben meglepő rehabilitáló hatá­
rozatot hozott tegnap a törvényeiéi vádta­
nácsa. Az emlékezetes Weiselovite-Pallay-pír- 
baj után, mikor a közvélemény itéle teaudullWeiec- 
lovits Gyula ellen, a közhangulatotWeiszlovits L. 
arra használta fel, hogy sikkasztás, zsarolás és 
gyilkosság kísérletének egyetemes vádját emelte 
testvére ellen. Az évek óta folyó családi vi­
szályban e kapzsiságból eredő feljelentés adott 
okot a tegnapi vadtauáca ülésére, melyen 
Barg Józaet elnökölt s Weiszlovits Gyulát 
Frank Salamon, a kiváló hírű budapesti köz­
jogász képviselte.

A feljelentés vádjait pedig Dr. Gátby Bá­
lint kir. alűgyész tolmácsolta.

A vádtanács a feljelentésben foglaltakat 
alaptalanoknak nyilvánította s vádlott Wefaslo- 
uite Gyulát nem helyette vád alá, csupán a 
párbajvétségérl fogja elvenni büntetését.

A péuzfyáraa.
Sok szó esett már a lapokban arról a 

furfangos kis emberkéről, a ki ismét kiaiklott a 
büntető igazságszolgáltatás kezéből furfangos, 
hóbortos tettetéssel.

Kiről szólna másról a krónika ily módon, 
mint Pintye Gligorról, az aradi pénzgyártóról, 
a kiszolgált politikai detektivről, az ezer fur- 
fangu mesterről, akit sok-aok pecsétes, hivata­
los papiroson elitéltek már hosszú fogbázi 
ainylődésre, de a mester mindig talált módot a 
furfangos kiszabadulásra.

Régi kitanult ficzkó az öreg, akiről komoly 
orvosi tanács kimondotta, hogy elmebeteg, ma- 
niakss, tehát nem büntethető. Kimondta pedig

hossza, tudományos megfigyelés mán ír: 
már többször a P.ntye Gligor ezinikn*10^1* 
kedvűséggel hazament, zsebében a ? 
orvosi véleménynyel s ismét üzembe in“0”1 
a fényes forintosokat és koronásokat u. 
pénzfaragó műhelyt. 0rtDf!f

Mindezeknek elmondásán okot ned 
nagyváradi kir. tábla tegnapi ítélete a.l 
Pintye Gligort felmentette mint elm^’’ 
embert. Bűntársainak büntetését nedie L?’ 
büntetésre súlyosbította. B oriöí

Az első bíróság Folince János seeédi«. 
zőt és Faur Páternél 6-6 havi 
ítélte. A kir. tábla bflntetőtanácsa « boLú* 
6—6 havi börtönre súlyosbította. ”

TÁVIRATOK
A helyzet.

Budapest, márcz 8. (Saj. tud. üvjr) 
A szabadelvüpárt mai értekezletén Tisza 
István gróf annak adott kifejezést, hogy 
indítványának tárgyalását tovább halo­
gatni nem lehet. Hiszen a végleges ház- 
szabályrevizió miatt való felzúdulás 
csak czim, mert ha e pont nélkül ter­
jesztette volna be indítványát, akkor is 
ép oly támadásnak lett volna kitéve. 
Azért tehát oly efemer sikerért nem 
tartja érdemesnek kikapcsolni indítvá­
nyáról a végleges revíziót. Erre szük­
ség van, de elismeri, hogy az nem lehet 
egy ember munkája, hanem komoly ta­
nulmány után egy erre kiküldött bizott­
ság készítheti elő.

A szólás szabadság korlátozása nél­
kül a klotür mellőzésével meg kell nehe­
zíteni az obstrukeziót s a módokra re- 
natkozólag concessiókra is hajlandó.

Ezután az obstrukezió kiszámíthatta!) 
kártevését fejtegetve, kiemeli, hogy a 
nagyobb alkotmány fenyegető bajok be 
nem következése annak köszönhető, hogy 
a nemzet fölött olyan ember őrködik, a 
ki a legkisebb csorbát sem engedi a 
nemzet alkotmányán.

— Éljen a király 1 zúgott fel egyszerre.
Tisza beszéde után Kubinyi kijelenti, 

hogy bár aláírta a végleges revízió ellen 
foglalt állást, ezek után csatlakozik Ti­
sza álláspontjához. A párt kimondta ez­
után: a harezot felveszi s kitart az indít­
ványok mellett.

Budapest, márcz. 8. (Saj. tud. Mv.) 
Az ellenzék pártközi értekezletén megál­
lapodtak, hogy meghallgatják Tisza indo­
kolását.

Budapest, márcz & (Saj, tud, ttv.) 
A disszidensek újra elnökül Seentiváhj/i 
Árpádot választották meg » irányadónak 
Appónyi indítványát mondották ki

A képviaelőházból
— At illés véget —

Budapest, márcz. 8. (Saját tud- táv.) 
Az elnöa indítványozza, hogy holaapra 
tűzzék napirendre Tiaza István indítvá­
nyát.

Polcnyi tiltakozik ez ellen • konsta­
tálja, hogy ez indítvány egyenes táma­
dás az alkotmány ellen s rendőrközeggé 
akarják e tervek tenni a ház elnökét 
Az eddigi házszabályok Őrködtek a reD 
felett s megnehezítették a technikai ob­
strukeziót, ha megnőtt az obstrukezió, *2
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V az elnök hibája, mert nem alkal- 
fníta a házszabályokat.

Lovászy. De nem tették lehetet’ J 

^Pölónyi- Lehetetlenné csak ön akarja
■ Az ellenzék minden eszközzel 

minden erejével megakadályozza a szó­
lásszabadság korlátozását.

Az eíwóJt tiltakozik Polónyi vádja 
ellen mintha az obstrukezió azért nőtt 
volna nagyra, mert a házszabályokat nem 
alkalmazták.

Az elnök felszólalása után Lengyel 
Zoltán kér szót a mentelmi bizottság 
határozatának végrehajtására vonatko­
zólag-

Az elnök megtagadja.
Erre heves szóváltások keletkeznek. 

Lengyel követeli szólási jogát.
Az elnök ezután elrendeli a szava­

zást. A többség holnapra tűzte ki 
Tisza István indítványainak tárgya­
lását.

A bodtjki választás
Budapest, márcz. 8. (S«ját tud. táv.) 

Ma van Bodajkoa a pótválasztás. A szavasáét 
a Széchenyi-párt kezdte meg, 12 óra 15 per­
cig volt Széchenyi szabadéivfipártinak 359, 
Peresei néppárti jelöltnek 310 szavazata.

Budapest, márczius 8. (Saját tud. 
táv.) A bodajki kerület képviselőjévé 
1557 szavazattal Széchenyit választot­
ták meg.
Bántfy Dezső báró aktív politikai 

szereplése.
Budapest, márcz. 8. (Saj. tud. táv.) 

A politikai értesítő értesülése szerint 
Bánffy Dezső báró lemondott főudvar- 
mesteri állásáról, hogy mandátumot vál­
lalhasson.

A háború vége
Bécs, márczius 8. (Saját tud. távir.) 

A Neues Viener Tagblatt egyik megbíz­
ható távirata szerint az orosz-japán há­
ború békés befejezést nyer rövid idő 
alatt. Kuropatkin megjelenése a harcz- 
térsn a japánokat is gondolkodóba ej­
tette s hajlandó Japán is a hágai béke­
bíróság elé terjeszteni a konfliktust s 
hajlandó a békés megegyezésre.

78

Atenger alatt.
— Kalandos regény. — 

(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.)
Irta: Max Pemberton.

Most már mindent értett m! A caapóajtó- 
nál álló őr bizonyosan kilőtte a puskáját és ez 
a két őr rögtön csónakba ült, átevezett hozzá, 
megnézni, hogy mi történt . . . Soha a gond­
viselés még nagyobb szívességet nem tett ve­
szedelemben forgó embereknek, mint azon az 
éjszakán nékünk!

— Ez több, mint szerencse! — kiáltottam 
föl ujjongva. —• Nos, fiuk, látjátok-e ? ... Az 
Isten is velünk vanl

Se Bligh Péter, se a kis Dolly nem felel­
tek a sok csoda, amit rövid félóra alatt lát­
tak’, úgy elkábitotta őket, hogy szinte az eszük 
kereke is megállt. Csak bámészkodtak a tengerre, 
amely ott hullámzott a lábaink alatt és föl-föl- 
néztek a csillagos égre, mely sötéten boltozott a 
fejünk fölött. De végre Bligh Péter megráz­
ván magát, mint az ébredező szelindek, meg­
csóválta a fejét és igy szólt:

__ Hát ez bizony csoda is, meg szerencse 
is kapitány! De ha azoknak a zsiványoknak van 
kulcsúk ahoz a túlsó kapuhoz, akkor megsüt­
hetjük a csodát is, meg a szerencsénket is!

Meghökkenve néztem Bligh Péterre . . . 
Hogy nem jutott ez az eszembe?! ... A kor­
mányos-mesternek igaza volt. Czerny emberei 
egy-két óra múlva hazajönnek s akkor minden 
kiderül . . • Hazajönnek, — a legénység a csapó­
ajtóhoz megy, Czerny pedig ide, ahol mi állunk; 
s ha látják, hogy a kopogtatásra nem nyílik 
meg az ajtó, — majd kinyitják ők maguk . 
ha kell erőszakkal is! . . . Es aztán? . . . 
tán csak órák kérdése lehet, hogy meddig tarthat­
juk magunkat odalent. Egyik vasajtót a másik 
után törik majd reánk s ha már nem lesz vas­
ajtó, amely védjen, — akkor . . . nos, akkor 
nem marad közülünk hírmondó, aki elbeszélhesse 
amit cselekedtünk.

Csak egy módja volt a szabadulásnak, az, 
hogy nem eresztjük közel a hazatérőket s zá­
tonyhoz. De kérdés, hogy meg tndjuk-e védem 
a sziklát két-háromszáz vad martalócz ellem'. . . 
Ha ágyunk lenne s föl tudnék czipelm ide, a 
R7iklár<i, tsiláo niFj ...

— Regnartel — szóltam hirtelen. — 
Van-e puskátok odalent?

((Folyt köv.)

* uerke»*A**rt te>eiA>

Or. VÜCSKIC8GTDLA.

Nagyvárad-város rendőrkapitányi hivatalától

3927
1904. 8Z

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva­

tala, mint I. fokú iparhatóság közhírré 
teszi, hogy a Rendes Vilmos és Pollák 
Pál által felállítani szándékolt folyékony 
szénsavgyár telepengedélyezése tárgyában 
folyó évi márczius hó 10-ik napjának 
délelőtti 11 órájára a Gilányi-sor 5. 
számú telekhez helyszíni tárgyalást tűzött 
ki, a mely körülményről az érdekeltek 
oly figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy 
esetleges kifogásaikat a helyszíni tárgya­
lás alkalmával adják elő, mert a későb­
ben teendő felszólamlások figyelembe 
vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1904 márcz. hó 4-én.
Gerő,

r. főkapitány.670.

' ' I Szatniár, Szepes, Szilágy, Trencsén, Turócz, Ugocsa, Ung
■ • AZ" r,__ ZAivnm AUó.Fphór. Besztercze-Naszód. Brassó.

„THE GRESHAM“
ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG LONDONBAN.

Felsőmagyarországi es Erdélyrésri Tezérügyniikségi 
központ:

NAGYVARADON, Bémer-tér 2., I. emelet.
Főnök: Lévai Henrik

Hatásköre kiterjed a következő 38 megyére: 
Abauj-Torna, Árva. Bars, Bereg, Bihar, Borsod, Gömör 
Heves, Hont, Liptó, Márniaros, Nógrád, Sáros, Szabok»,

Zemlén, Zólyom, Alsó-Fehér, Besztercze-Naszód, Brassó, 
Csik Fogaras, Háromszék, Hunyad, Kolozs, Kis-Küküllő, 
Marös-Torda, Nagy-Küküllő, Torda-Aranyos, Szeben 

Szolnok-Doboka, Udvarhely.
A társaság vagyona 1902. évi deczember 31-én 

198 millió korona,
mely összegben a «Budapesti Hivatalos Közlöny» 
1903. évi 163. számában részletezett külön magyar 

mérleg szerint vannak :
magyar állampapírok, magyar értékpapírok és • 
budapesti épületek 28 millió korona összértékben 
Azonkívül letét Becsben a központi állampénztárnál 

23 millió korona.
Mindennemű felvilágosítással készségesen szolgál:

a „GRESHAM" Felsömagyarországi és Erdélyrésá 
vezérügynöksége Nagyváradon.

Fenti vezérügynökség hajlandó oly egyénekkel (kedvező 
feltételek mellett) összeköttetésbe lépni, kik eletbietOM- 

tási üzletek közvetítésére alkalmcisak. 664

i

HOFFER BERTALANI
paplangyártási telepét Fö-uteza, Bazár-épületből g>

Szilágyi Dezső-u. dr. Adorján-haz g
. . i 1 • iiolvezte ót. miről a nagyérdemű vevöközönséget

Kész paplanok dús választékban.^ g
Ugyanott
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KALENDA JANOS 
varrógép- és kerékpár-raktára 

Nagyváradon, Szent László-tér, 
bhmmwb holdas templom mellett, hmmmb

1904. márcz ns 9

A legújabb Puch és Helical kerékpárok
és kerékpár alkatrészek megérkeztek.

Kerékpárok és varrógépek: javítása jutányosán
eszközöltetnek.

Mindennemű varrógépek és varrógép alkatrészek 
nagy raktára.

tab

tn

Fekete és mosó kötények.

O:
N

O:
Ct>
w
N

Harisnya-vásár az Olasziban.
FriSS éS Társénál az áruczikkek eddig nem létezett olcsó árakban árusittatnak 

el: női, gyermek és féiíi harisnyákat, inget, gallér és kézelőket, 
nyakkendők-, sétabotok és esőernyőket', mindennemű zsebkendőket.

Mosó karton, szaténok és maradékok remek választékban.

Húsvéti locsolók, parfümök és szappanok. Minden czikket mélyen leszállított árakban árusítunk.

Korona és Fillér bazár

557

s

Utazó bőröndök és kosarak.

TELEFON: m TELEFON: $*£ m

Cementárugyár, Betonépitési, csatornázási és aszfaltiparvállalat

ROSENBERG IZSÓ
Kossuth Lajos-ntcza 3 Nagyvárad Gyártelep:

Kertutcza 10 szám

Elvállal miiulconcmU betonépitési. csatornázási asztaltozási, gránit- és ...Arványlcrazzo 
munkálatokat.

Terazzo-munkálatok ; Szabad, sodronybetétes, re-
- pedésmentes módszer, o

Aszfaltozások: SL'1'*™™11’ .r*
r Elszigetelések aszfaltbitumennel.

Nedves lakások és pinezék vizmentesitése és gyökeres 
szárazzá tétele

Díszes fal- és keramitburkolatok a legjutányosabban 
_ lesznek elvállalva.

Költségvetés ingyen és bérmentve "NW

anyagok nagy raktára.

Rfitnnmiinkn ílfnk ■ vedgat> fal’ és gépalapzatok, me- 
UülUlllllUllAílKUUlL . denezék, járdák, csatornák, szökő­
kutak, zsilipek, hidak és átereszek o o o o o o

Cementárugyártás: 5SSÄ*<1 S
pok, esővizfolyókák, fürdőkádak, szarvasmarha jászolok, 
mindenféle műkövek, oooooooooo 
Gránit és márvány egyszerű és díszes kivitelben.

Mindennemű építkezési
U"io,kizír4* B*sini R"“~ És Eseresi s*ász és alabást™ gipsz. Valódi

aszfalt fedBllemezek. Kátrány Jellemezek. Asztali elszigetelő lemezek. Carbolineum. Tincloral. Menyesei milliónál. 
Jutá nyos á rak!! Árak minden vasútállomásra!!

Nyomatott a Szent Lás ló nyomdában Nvárad


